

沥青混凝土路面常见病害的预防与防治

宋亮，邬永林，熊炜

(中国水利水电第七工程局有限公司第一分局,四川彭山 620860)

摘要:沥青混凝土路面常见的病害有发裂、网裂、车辙、沉陷、脱皮、松散、泛油与坑槽等,这些灾害不仅有设计方面和施工方面的原因,也有的是自然因素造成的。就沥青混凝土压实度不足、平整度不佳、水损害破坏常见的油皮、块裂缝及龟裂、抗滑性不足等早期破坏的质量通病的原因和防治方法进行了探究。

关键词:沥青混凝土路面;质量通病;预防处治

中图分类号:U415.6;U416.217;U418.6

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2015)01-0054-04

1 压实度不足产生的原因与预防

红星路南延线道路工程全长 18.3 km,起于高新区(双流界),止于第二绕城高速。笔者就红星路南延线沥青混凝土路面施工中出现的质量通病的原因和防治方法进行了探究。

沥青混凝土路面的压实度如何,将直接影响到路面的强度及稳定性。当压实度不符合设计要求时将导致沥青混凝土浸入,进而促使沥青与骨料剥离松散,严重影响沥青路面的使用寿命。沥青混凝土的孔隙比较大,地表水易侵入基层或路基进而造成路面沉陷,进而增加了路面维护的难度。

1.1 形成原因

(1)在沥青混合料配制过程中,由于原材料规格上的控制混乱,拌合机械在生产中计量失控,其结果是沥青混合料中骨料的级配不正常,所配制出的沥青混合料质量不稳定,最终导致结果出现波动离散。

(2)沥青混合料出料温度低、施工温度偏低,或在摊铺和碾压时温度较低,均会造成碾压困难而使压实度不能满足设计要求。

(3)所选用的碾压设备不配套,施工工艺不规范,不能趁热立即保温压实,错过了达到最佳压实度的有利时机。

(4)所采用的碾压方法不正确,在碾压中雾化喷嘴失灵,喷出的水呈流水状,导致沥青混合料耗掉热量,过早冷却,从而造成碾压比较困难。

(5)沥青混合料的拌合温度、环境温度、运输距离、运输车容量、等待摊铺时的覆盖情况、摊铺

速度、碾压时间等处理不当,均会造成沥青混合料的热量损失。温度低的沥青混合料将形成一个冷点,导致压路机不能充分发挥其压实效果,从而达不到设计要求的压实度。

1.2 预防措施

(1)确认沥青混凝土的配合比设计,确保沥青混合料的级配良好。在配制中要保证称量准确、搅拌均匀,使混合料在压实过程中不产生波动离散。

(2)沥青混合料严格按照规范的拌合温度进行加热,并在运输中采取适当的保温措施,确保沥青混合料的出料温度、运至现场温度、摊铺温度和碾压温度不低于规定的要求,以保证使用设计要求的碾压设备施工达到规定的压实度。

(3)选用性能良好的压路机进行压实。碾压前应调整好雾化喷嘴并趁热摊铺、保热压实,沥青混合料的最低摊铺温度应符合表 1 中的规定。混合料的压实遍数应符合设计要求,对压实完毕的部位应按规定取样测试其压实度;对不符合要求的部位应采取补救措施。

(4)当施工中有路缘石时,路缘石应在沥青面层施工前安装完毕。压路机应从外侧向中心碾压,并应紧靠路缘石;当采用铺筑式路缘石时,可以用耙子将边缘的混合料堆积至高点,然后将压路机的外侧轮伸出边缘 10 cm 左右进行碾压,也可以在其边缘空出 30~40 cm,待压完第一遍后,将压路机的大部分重量置于已压实的混合料面上再压边缘,以减少边缘向外推移的距离。

(5)要选择保温性良好、容量较大的运料车

收稿日期:2014-12-05

运输沥青混合料,在运输过程中要加盖保温布并需加强搅拌、运输、摊铺和碾压之间的协调配合,尽量减少等候摊铺的时间,以防止沥青混合料温度降低,影响摊铺质量和压实度。

(6) 沥青混凝土压实层的最大厚度不宜大于100 mm,沥青稳定碎石混合料的压实层最大厚度

表1 沥青混合料最低摊铺温度表

下层 表面温度 /℃	最低摊铺温度 /℃					
	普通沥青混合料			改性沥青混合料		
	厚度 < 50 mm	厚度 50 ~ 80 mm	厚度 > 80 mm	厚度 < 50 mm	厚度 50 ~ 80 mm	厚度 > 80 mm
< 5	不允许施工	不允许施工	140	不允许施工	不允许施工	不允许施工
5 ~ 10	不允许施工	140	135	不允许施工	不允许施工	不允许施工
10 ~ 15	145	138	132	165	155	150
15 ~ 20	140	135	130	158	150	145
20 ~ 25	138	132	128	153	147	143
25 ~ 30	132	130	126	147	145	141
> 30	130	125	124	145	140	139

不宜大于120 mm,但经试验证明采用大功率压路机达到设计的压实度时,其厚度允许增大到150 mm。

(7) 沥青混凝土路面施工应配备足够数量的压路机,选择合理的压路机组合方式及初压、复压、终压的碾压步骤,以达到最佳的碾压效果。当施工气温低、风速大、碾压厚度较薄时,压路机的

数量应适当增加。

(8) 为确保沥青混凝土路面达到规定的压实度,压路机应以慢而均匀的速度进行碾压。压路机应符合表2中的规定。压路机的碾压路线及碾压方向不应突然改变而导致混合料推移。碾压区的长度应大体确定,两端的往返位应随摊铺机的前进而推进,横向不得在相同的断面上。

表2 压路机碾压速度表

压路机类型	初 压		复 压		终 压		/km · h ⁻¹
	适宜	最大	适宜	最大	适宜	最大	
钢桶式压路机	2 ~ 3	4	3 ~ 5	6	3 ~ 6	6	
轮胎式压路机	2 ~ 3	4	3 ~ 5	6	4 ~ 6	8	
振动式压路机	2 ~ 3 (静压或振动)	4 (静压或振动)	3 ~ 4.5 (振动)	5 (振动)	3 ~ 6 (静压)	6 (静压)	

2 平整度不合格缺陷产生的原因及预防

在压实施工中对平整度控制不严,在道路投入使用后,时常有行车抖动、跳车及失重感现象发生,不仅使行车舒适性受到影响,而且在长期行车荷载的反复作用下持续升级发展成搓板鼓包等质量缺陷,甚至导致路面过早破坏。

2.1 形成原因

(1) 配合比计量不准确,搅拌不均匀,质量不合格,从而造成了拌合料出现集料离析或细集料与粗集料粒径曲线分布不均等问题。由于混合料的组成材料不同,其压缩量必会出现差异,最终导致高程与厚度上的不平整。

(2) 摊铺机中的自动找平装置失灵。施工前,应仔细检查机械设备的工作状况。

(3) 施工基准线钢钎距离较大或拉力不足,使钢钎的位置比正常位置高。摊铺中,若基准线错误,必然导致路面平整度达不到规定的要求。

(4) 沥青混合料摊铺中出现停机、熨平板振动下沉等情况,重新启动时在停机处形成了凹点,导致局部平整度不符合要求。

(5) 在沥青混合料碾压过程中,压路机未按操作流程工作,随意急停、急转和停机加水、小修,从而造成停机的路面形成鼓棱,路面不平整。

(6) 当基层顶面清理不干净或摊铺机滑靴和履带时常碾压到石料上时会引起摊铺机局部提高,导致沥青混合料厚度不均匀,进而导致沥青路面不平整。

(7) 在施工缝处理时,接茬处理不好,新旧摊铺压实厚度不一致,或者与构造物伸缩缝混凝土衔接不好,均会使路面的平整度不佳。

2.2 预防措施

(1) 严格把好生产质量关,做到级配合理、计量准确、拌和均匀,避免出现离析现象。

(2) 在施工现场,应有专人指挥车辆。在每

次摊铺前,应有不少于5辆卸料车在摊铺机前等候,以确保摊铺机作业连续、均匀。按照标准化施工,不得随意停车、起步。

(3)针对沥青混合料中沥青的性能特点,确定压路机的机型和重量,并确定出施工的初压、复压、终压温度,合理选择碾压速度和碾压遍数以及振动频率与振幅。

(4)为提高构造物伸缩缝与沥青路面衔接部位的牢固性及平整度,应先摊铺沥青混凝土面层,再做构造物的伸缩缝。

(5)为防止汽车荷载作用造成的平整度破坏,应严格开放交通的时间。热沥青混合料路面应等摊铺层完全自然冷却、混合料表面温度低于65℃后再开放交通。

3 裂缝及龟裂形成的原因及预防

沥青混凝土路面上常出现油皮现象,薄层的油皮粘贴在沥青路面的表面,若不及时进行处理,随着行车的反复碾压,油皮现象会越来越严重,将逐渐发展成网裂、变形等。块状裂缝和支交裂缝把路面分成类似矩形的小块。块的尺寸约在50cm×50cm~300cm×300cm之间。龟裂是一种相互交错的裂缝,将路面分割成类似龟纹的锐角多边形小块,块的尺寸均小于50cm×50cm。

3.1 形成原因

(1)油皮的形成原因。

一是在配制沥青混合料时,所选用的碎石集料不均匀,从而影响生产质量;二是沥青表面水的侵入,沥青与集料分离;三是沥青摊铺时产生离析,或在沥青运输过程中热量损失产生离析;四是在沥青路面铺筑中,接头处压实度不好,或者沥青混合料加热超温等。

(2)块状裂缝的形成原因。

一是面层材料的收缩和温度的周期性变化;二是拌合时间过长,存料仓中料的存储时间过长;三是纵向裂缝出现后,促使纵横裂缝交叉在一起;四是基层材料中细颗粒成分含量过多。

(3)龟裂的形成原因。

一是因行车荷载重复作用产生的疲劳裂缝。当沥青底层应变大于极限拉伸应变时,沥青路面发生龟裂;二是局部压实度未达到施工规范要求,导致路面的承载力下降;三是路面基层的强度太

大,未铺筑沥青面层时基层已发生严重开裂。

3.2 预防措施

(1)油皮的防治措施。

采用规格均匀的碎石集料和质量优良的沥青材料,严格控制沥青混合料的质量。做好沥青混凝土路面的施工组织设计,同时保持摊铺机良好的工作状态。施工人员一定要解决好沥青混合料在运输过程中的离析,严格按照设计和施工规范进行施工。

(2)块裂的防治措施。

尽量采用温度敏感低、低温变形能力高的优质沥青;有效控制矿料级配,减少基层填筑材料的变异性。对于有条件的公路,可优先采用沥青碎石柔性基层。

(3)龟裂的防治措施。

增大沥青面层厚度,可以有效地防止基层裂缝向上传递;将沥青混凝土层的最下层做成高抗疲劳层,严格防止沥青路面各项工序的交叉干扰。加强对压实施工的管理,同时最大限度地避免沥青混合料的离析。

4 水损害问题形成的原因及预防

沥青混凝土水损害问题是沥青路面在有水分的情况下经受交通荷载和温度膨胀的反复作用,水分逐渐浸入沥青与集料的界面;同时,由于水动力的作用,沥青渐渐从集料表面剥离,导致集料之间的粘结力降低而发生的路面破坏。

4.1 形成原因

设计方面有五个原因:第一,路面面层的结构层设计不合理;第二,配合比设计和规范与实际情况存在差异;第三,采用了不等厚路面与路肩面层设计;第四,软基路段面层基层设计横坡偏小;第五,公路设计不够完善。

施工方面存在以下四个原因:第一,沥青混凝土面层施工质量不合格;第二,在半刚性基层施工养护上存在问题;第三,开山路段路堑出现了超挖的质量问题;第四,排水设施的施工质量不合格。

4.2 预防措施

必须完善沥青混凝土路面的排水设计,按照实际情况设计路面结构层,做好沥青混合料的配合比设计,采用合理的S型矿料级配;采用合理的孔隙率;统一沥青混合料的体积计算方法;进行渗

水性检验,提高闭水性,确保水稳定性检验指标合格。加强施工过程中的全面质量管理,严格按照设计和规范要求进行施工。

5 沥青混凝土路面早期破坏、污染的预防

沥青混凝土路面的早期破坏是指其在设计寿命1/3期间所发生的过早的各种形式的路面破坏,常见的有开裂、路面车辙等。沥青混凝土路面的污染是指在沥青混凝土路面施工中因各种原因造成的污染,如施工机械车辆漏油、行驶散落的石料和渣土等。

针对沥青混凝土施工中被污染的情况,应加强对施工过程中的管理,科学安排路面上的施工工序,同时安排人员及时清理施工运输车辆散落在沥青上的散落物。对于沥青混凝土路面出现的开裂、车辙,可以采用抗车辙能力强的沥青混合料,同时改进施工工艺。石料磨光是沥青混凝土路面表面功能衰减的主要原因,因此,可以采用坚

(上接第45页)

工作,它以经过监理和业主审批的方案为依据,以业主、监理、造价咨询单位、施工共同现场收方的实际工程量为准进行计量,它是工程造价中的一个重要组成部分。根据红星路南延线施工技术措施签证的经验,笔者认为应注意以下事项:

(1)过程中应注重对原始资料的收集、整理,对施工部位“事前、事中、事后”的面貌进行过程控制,一旦发生应及时进行签证,签证时要写明签证时间、部位及原因。

(2)完善现场收方单签字手续。对于现场收方单,一定要注意写明要确认的内容(手写),必要时要附图、计算式、工程量表格和“事前、事中、事后”的照片,照片上要有总包部、监理签字盖章并写明照片的日期和名称。

硬耐磨的粗集料;另外,在沥青混凝土路面施工时,必须注意沥青混合料拌合均匀,碾压到位,并根据地区选择合适类型的沥青混凝土。

6 结语

沥青混凝土路面常见灾害的产生有多方面的因素。在优化设计的前提下,更重要的是要加强施工过程中的管理,提高施工质量,规范施工。红星路南延线沥青混凝土路面通过事前分析可能产生的质量通病,制定了有效的预防措施,取得了较好的质量效果。

作者简介:

宋亮(1990-),男,重庆市人,助理工程师,学士,从事市政工程施工技术与经营管理工作;

邹永林(1972-),男,四川双流人,工程师,从事水利水电、市政工程施工技术与经营管理工作;

熊炜(1985-),男,四川彭山人,助理工程师,从事水利水电、市政工程施工技术与管理工作.

(责任编辑:李燕辉)

(3)严格按照程序要求进行上报,同时还要附上总包、业主、监理审批的方案(要求附上审批单)。

4 结语

施工技术措施在BT市政工程中的重要性不仅体现在其对工程实体质量、进度的影响,还关系到安全与环境保护,更是工程造价的重要组成部分。因此,在BT市政项目中,要综合考虑措施的合理性,不可偏废。

作者简介:

张令梅(1978-),女,河南兰考人,经济师,助理工程师,从事水利水电、市政工程项目经营管理工作;

曾义英(1976-),女,四川仁寿人,项目部副总经济师,经济师,助理工程师,从事水利水电、市政工程项目经营管理工作.

(责任编辑:李燕辉)

德昌风电场(一期)示范工程获工程总承包铜钥匙奖

近日,中国项目管理联合网上公示了“全国工程勘察设计行业第七届优秀工程项目管理和优秀工程总承包项目评选获奖项目建议名单”,由成都院承担建设的四川省德昌县安宁河峡谷风电场(一期)示范工程获得工程总承包铜钥匙奖,这是成都院继阿坝铝厂场地边坡防护工程和黑河塘水电站之后获得的第三个工程总承包铜钥匙奖项目。2013年、2014年连续两年,由建设管理部组织编制申报的评优工作共取得三个项目分获六个奖项的佳绩,为成都院目前正大力开拓的总承包业务领域增添了更多的业绩,其中德昌县安宁河峡谷风电场(一期)示范工程独得中国电建、四川省勘测设计协会、中国电力规划设计协会、中国勘察设计协会优秀工程总承包项目四个奖项。